

УДК: 336.647

ВОПРОСЫ К УПРАВЛЕНИЮ СОБСТВЕННЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Евгеньева В.С., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Нейф, к.э.н., доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *собственный капитал, финансовые ресурсы, чистые активы, сельскохозяйственные организации.*

Статья посвящена вопросам управления собственным капиталом предприятий. При изучении данной проблемы было установлено, что собственный капитал может быть выражен в величине чистых активов, которые в случае наступления неблагоприятных обстоятельств могут быть использованы предприятием.

Одним из условий успешного функционирования предприятия в условиях рыночной экономики является эффективное управление ресурсами, в основе которого лежит их формирование, распределение, эффективное использование на базе их планирования и анализа. Каждое предприятие независимо от организационно-правовых форм собственности должно для осуществления финансово-хозяйственной деятельности располагать финансовыми ресурсами и капиталом.

Понятие собственного капитала предприятия имеет различные трактовки. Так, Берзон Н.И. определяет его с позиции управления финансами предприятия, как общую стоимость средств в денежной, материальной и нематериальной формах, вложенных в активы предприятия, выделяя при этом основной признак капитала – богатство, используемое для его собственного увеличения [4]. В то же время Абдукаримов И.Т. и Абдукаримова Л.Г. определяют **его как** капитал, принадлежащий самой компании, фирме, равный разнице между суммарными активами фирмы и ее обязательствами. [1]

Трескова Т.В. несколько иначе трактует понятие «капитал предприятия». Она придерживается позиции, что капитал предприятия – это источник финансирования его финансово-хозяйственной деятельности, величина которого отражается в пассиве бухгалтерского баланса [7]. При этом многие экономисты схожи во мнении, что собственный капи-

тал является аналогом долгосрочной задолженности предприятия перед своими собственниками.

Таким образом, рассмотрев и обобщив теоретические аспекты понятия «собственный капитал предприятия», мы можем сделать вывод, что он представляет собой определенную стоимость средств, представленных активами предприятия, равную разнице между их суммой и ее обязательствами.

Управление данным капиталом связано с обеспечением эффективного использования уже накопленной его части и с формированием собственных финансовых ресурсов, обеспечивающих дальнейшее развитие предприятия.

Мировая практика показывает, что развитие предприятия только за счет собственных ресурсов (путем реинвестирования прибыли) уменьшает некоторые финансовые риски, но при этом снижает скорость приращения выручки. Напротив, привлечение дополнительного заемного капитала при правильной финансовой стратегии и качественном финансовом менеджменте может резко увеличить доходы собственников предприятия на их вложенный капитал. Дело в том, что увеличение финансовых ресурсов при грамотном управлении приводит к пропорциональному увеличению объема продаж и чистой прибыли. Особенно это актуально для малых и средних организаций.

Рост эффективности управления собственным капиталом стимулируется с одной стороны стремлением к увеличению прибыли предприятия и росту благосостояния ее собственников, с другой стороны – его зависимостью от внешнего экономического окружения, оценивающего ее деятельность со стороны и образующего систему хозяйственных взаимосвязей с ним [5].

Собственный капитал может быть выражен в величине чистых активов предприятия, т.е. это количественное выражение собственного капитала, отражающее стоимость той части имущества, которая в случае наступления неблагоприятных обстоятельств может быть использована предприятием. От стоимости чистых активов зависят возможности увеличения уставного капитала, выплаты дивидендов, реорганизации. То есть мы можем сказать, чем больше величина чистых активов предприятия, тем больше потенциала имеет оно для дальнейшего развития и отсутствия возможности стать банкротом.

Важными показателями, характеризующими структуру капитала и определяющими устойчивость предприятия, являются сумма чистых активов и их доля в общей валюте баланса. Величина чистых активов

(реальная величина собственного капитала, как отмечалось нами ранее) показывает, что останется собственникам предприятия после погашения всех обязательств в случае ликвидации предприятия [1].

Отрицательная величина чистых активов означает, что по данным бухгалтерской отчетности размер долгов превышает стоимость всего имущества общества. Финансовое состояние общества с неудовлетворительной структурой баланса (отрицательной величиной чистых активов) имеет иной термин – «недостаточность имущества».

Активы, участвующие в расчетах, – это денежное и неденежное имущество предприятия, в состав которого включаются по балансовой стоимости следующие статьи:

1. *Внеоборотные активы*, непосредственно используемые в основной производственной деятельности и приносящие доход;

2. *Запасы и затраты, денежные средства, расчеты и прочие активы*, показываемые во втором разделе актива, за исключением задолженности участников (учредителей) по их вкладам в уставный капитал.

К сумме обязательств, принимаемых к расчету и исключаемых из суммы активов организации, относятся: итог раздела 4 пассива баланса «Долгосрочные обязательства» и итог раздела 5 пассива баланса «Краткосрочные обязательства», за исключением статьи «Доходы будущих периодов».

Таким образом, метод чистых активов основан на достоверной информации о реальных активах, которые находятся в собственности предприятия, что устраняет абстрактность, присущую другим методам оценки. Это является преимуществом использования данного метода. В тоже время метод не учитывает эффективность работы предприятия и перспективы его развития и не учитывает рыночную ситуацию соотношения спроса и предложения на аналогичные предприятия, что является недостатком.

Продемонстрируем методику чистых активов на примере конкретного предприятия.

Предприятие ООО «ПСК «Красная звезда»» Ульяновского района Ульяновской области – предприятие крупное, многоотраслевое, имеющее внушительные размеры производства, уровень разделения труда выше среднего, использует имеющиеся в собственности земли в основном под пашни, специализирующееся на переработке собственной продукции животноводства [6].

Расчет чистых активов ООО «ПСК «Красная Звезда»» представлен в таблице 1.

Таблица 1 – Расчет чистых активов ООО «ПСК «Красная Звезда» по данным 2012 года

Активы за исключением стоимости собственных акций, выкупленных у акционеров, и задолженности учредителей по взносам в уставный капитал	Пассивы без учета капитала и резервов (разд. III) и доходов будущих периодов	Чистые активы предприятия
196322	89005	107317

Полученное положительное значение стоимости чистых активов говорит о том, что стоимость имущества предприятия превышает размер долгов.

Метод чистых активов используется если: доходы не поддаются точному прогнозу; предприятие имеет значительные материальные и финансовые активы (инвестициями в недвижимость, ликвидными ценными бумагами и др.); новое предприятие, не имеющее ретроспективных данных о прибылях.

Использование данного метода дает лучшие результаты при оценке действующей компании, обладающей значительными материальными и финансовыми активами. Он является индикатором финансового состояния организации на дату оценки, действительной величины чистой прибыли, финансового риска и рыночной стоимости нематериальных и материальных активов. Так, в процессе управления собственным капиталом достигается оптимальная структура финансовых ресурсов. Каждому предприятию необходимо самостоятельно разрабатывать политику формирования капитала с учетом стратегии своего развития. Наибольшая действенность и эффективность финансового менеджмента может быть достигнута при соблюдении системного подхода, рационального сочетания стратегических и тактических мер.

Библиографический список:

1. Абдукаримов, И.Т. Изучение состояния использования собственного капитала предприятия на основе бухгалтерской отчетности / И.Т. Абдукаримов, Л.Г. Абдукаримова // Социально-экономические явления и процессы. – 2013. – № 3 (049). – С. 9 – 18.

2. Берзон, Н.И. Финансовый менеджмент: учебник/ Н.И. Берзон.– М.: КноРус, 2012. – 656с.

3. Бобылева, А.С. Сущность и экономическое содержание финансовой политики сельскохозяйственных организаций / А.С. Бобылева, Е.А. Голубева // Экономика и предпринимательство. – 2013. – № 12 – 2. – С. 798 – 803.

4. Вахрунина, О.В. Финансовая политика, содержание, задачи и основные направления / О.В. Вахрунина, В.В. Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 129 – 131.

5. Гришина, Е.А. Дивидендная политика предприятия / Е.А. Гришина, В.В. Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 145 – 147.

6. Иванова, Л.И. Влияние структуры капитала на финансовый результат деятельности предприятия / Л.И. Иванова, Е.А. Пчелякова // Материалы II Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: УГСХА, 2010. – С. 295 – 302.

7. Костина, Е.Э. Финансовая стратегия предприятия / Е.Э. Костина, В.В. Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 175–178.

8. Маркелова, С.В. Эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций при различных системах налогообложения / С.В. Маркелова. – Ульяновск: УлГТУ, 2011. – 166 с.

9. Методология и механизмы формирования комплексной финансовой политики развития сельскохозяйственных организаций / А.С. Бобылева, Е.А. Голубева, Л.И. Иванова, С.В. Маркелова, И.Г. Нуретдинов, М.А. Федотова; под ред. А.С. Бобылевой: монография. – М.: Креативная экономика, 2013. – 416 с.

10. Нейф, Н.М. Управление структурой капитала сельскохозяйственных организаций на основе оценки эффективности использования заемных средств / Н.М. Нейф, М.Л. Яшина // «Дни науки. Технология управления в инновационной экономике». Материалы научно-практической конференции.- Уральский гуманитарный институт, 2012. – С. 109 – 118.

11. Постнова, М. В. Анализ динамики и структуры источников финансирования реальных инвестиций в аграрном секторе Ульяновской области / М. В. Постнова, Е. С. Кривова // Вестник Алтайского государственного аграрного университета.- 2010. - №1. – С.101-106.

12. Трескова, Т.В. Финансирование сельскохозяйственных производственных кооперативов и оптимизация структуры капитала: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Т.В.Трескова. – Ульяновск: УГСХА, 2008.

13. Трескова, Т.В. Дивидендная политика как фактор устойчивого развития предприятия / Т.В. Трескова, Е.А. Голубева. – Экономика и предпринимательство. – 2013. – № 12 – 1 (41). – С. 496 – 499.

14. Шаброва, А.И. Эффективность использования методов управления экономическим риском / А.И. Шаброва, Е.А. Голубева, Г.Л. Юсупова // Экономические науки: ученые записки: сборник научных статей. – Ульяновск: УГСХА, 2001.

15. Шаброва, А.И. Оптимизация структуры капитала на сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области / А.И. Шаброва // «Столыпинские чтения. Агробизнес в устойчивом развитии сельской местности». Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 70-летию УГСХА. – Ульяновск: УГСХА им. П.А.Столыпина, 2013. – С. 191 – 196.

16. Широковская, Е.А. Влияние выбора дивидендной политики на инвестиционную привлекательность компании / Е.А. Широковская, Е.А. Голубева // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 83 – 86.

17. Юсупова, Г.Л. Проблема оценки стоимости капитала / Г.Л. Юсупова // Финансовые и кредитные отношения в экономике: международный сборник научных трудов. – Ульяновск: УГСХА, 2008. – С.169 – 174.

18. Яшина, М.Л. Резервы роста финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий / М.Л. Яшина, Д.З. Ибрагимова // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2010. – № 2. – С. 92 – 97.

QUESTIONS TO MANAGE THEIR OWN CAPITAL VENTURES

Evgenieva V.S., Neif N.M.

Keywords: *capital, financial resources, net assets, agricultural organizations.*

The article is devoted to the problems of capital management of enterprises. In examining this issue found that equity can be expressed in terms of net assets, which in the case of the occurrence of adverse circumstances, can be used by the enterprise.